

# Patriciul

ALIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICĂ DIMOCRATICĂ

Redacția și administrația  
Arad Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
IOAN BOGDAN  
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.50.  
Funcționarii, muncitorii și  
pensionarii sindicalizați Lei 4.000.—  
Pt. întreprinderi un an „ 120.000

## Audiențe la d. dr. Petru Groza

BUCUREȘTI. — D. dr. Petru Groza a primit ieri în audiență pe d-nul Du Bois, reprezentantul Belgiei la București, amiral Bărbuneanu, general Vasiliu-Rășcanu, Mihai Levente, secretar general al ministerului aprovizionării și Al. Tocilescu, secretar general al ministerului sănătății.

D. prim ministru a primit apoi o delegație a soților generali și ofițeri supertori foști prizonieri.

## Datoria de a vota

de STEFAN I. SIMON

Legile electorale având la bază largi principii democratice au apărut în Monitorul Oficial. Astfel normele conform cărora poporul român se va prezenta în fața urnelor au fost legiferate. Aceste legi acordă drept de vot și femeilor precum și încredințării de ambele sexe de la vârsta de 21 de ani. Ținându-se seama de marele număr de marea procentaj al femeilor în populația țării noastre s'a crezut de cuviință ca femeile să nu rămână străine, să nu rămână de o parte, atunci când se hotărăște soarta lor, când se hotărăște viitorul țării.

Deosebit de aceste legi electorale au stabilit toate categoriile de cetățeni care au dreptul de a alege și de a fi aleși după cum a stabilit și acele categorii de cetățeni care nu au dreptul nici de a alege și nici de a fi aleși. Aceștia din urmă criminalii de rând, cei vinovați de dezastul țării și cei ce au plecat ca voluntari în războiul contra naștrilor urâte. Natural că aceștia din urmă nu au niciun motiv de a fi mulțumiți de felul cum au fost redactate legile electorale. Pe ei li doare faptul de a nu mai putea acționa pe teren politic, de a nu mai putea face propagandă electorală în fața maselor și mai ales li doare faptul că prin politică nu și pot apăra interesele lor personale și nu pot manevra în așa fel ca să ducă din nou țara de răpă.

Cetățenii de bine, cei cu dragoste de patrie, cărora legile electorale le dă tot dreptul de a se amesteca în treburile Statului, trebuie să înțeleagă că acesta nu este numai un drept, ci în primul rând este o datorie. Niciun cetățean, niciun democrat convins, niciun bun patriot nu poate sta cu brațele încrucișate atunci când se hotărăște soarta țării, atunci când este în joc viitorul poporului întreg.

Mai deunăzi am stat de vorbă cu un om modest, cu un om cinstit, cu un om muncitor, cu un om care și iubește patria și care ar vrea să știe că poporul român ea avea un viitor strălucit. Atunci însă când a venit vorba de politică, acest om muncitor și modest mi-a spus:

— Domnule nu e în sine mea să fac politică. Niciodată nu am făcut politică. Am căutat să-l conving că e pe cale greșită arătându-i că dacă fiecare om cinstit din această țară ar proceda la fel atunci cine ar mai face politică în această țară?

Niciun om cinstit, niciun om democrat niciun cetățean care vrea binele și bunăstarea țării, nu trebuie să stea deoparte când este chemat de a-și spune cuvântul nu trebuie să rămână în afara listelor electorale, ci trebuie să fie hotărât, să se prezinte în fața urnelor și să dea votul lui aceluia care s'au dovedit a fi în adevăr pe linia marilor interese ale poporului român, aceluia care prin munca și lupta lor au arătat că nu precupețesc niciun efort pentru a scoate țara din impasul în care a fost aruncată.

## Guvernul jugoslav nu este de acord cu cele hotărâte la Paris

Ziarul „Drapeul”, organul Partidului Național Liberal (Tătărescu), publică următoarele:

România, ca și toate statele ce urmează să semneze tratatele de pace, va va fi invitată la conferința de pace, după constituirea acestui înalt for internațional, singurul în drept de a face această invitație.

Din Belgrad se anunță că d. Kardeli, vicepreședintele guvernului jugoslav a făcut declarații în parlament cu privire la problema Triestului, spunând următoarele:

— Guvernul jugoslav nu este de acord cu cele hotărâte la Paris de cei patru miniștri de externe cu privire la Triest, având în vedere că această hotărâre nesocotește interesele vitale ale Jugoslaviei. Avem speranța că, conferința de

pace va da o rezolvare justă acestei probleme.

Din Triest se anunță că ieri a avut loc la Triest o mare manifestație, la care au luat parte peste 50 mii de jugoslavi, strigând lozincă:

— Triestul e al Jugoslavilor!

Eri au sosit la Paris 12 experți italieni pentru a expune punctul de vedere al Italiei cu privire la Triest, în fața comisiei speciale. Invitarea primii din partea comisiei a constituit o surpriză având în vedere că guvernul italian n'a fost înștiințat despre textul oficial al hotărârii referitoare la Triest.

## Textul tratatului de pace a fost trimis României

PARIS. ADJUNCTII MINISTRILOR DE EXTERNE SAU INTRUNIT JOI PENTRU A STABILII TEXTUL DEFINITIV A TRATATELOR DE PACE.

CATE O COPIE DIN ACESTE A FOST TRIMISA GUVERNELOR CARE PARTICIPA LA CONFERINTA DE PACE, PRECUM SI ROMANIEI, ITALIEI, UNGARIEI, BULGARIEI SI FINLANDEI. ACESTE DIN URMA VOR FI SOLICITATE SI ELE SA TRIMITA DELEGATII LA PARIS PENTRU A SEMNA TRATATELE DE PACE.

## Blocul Partidelor Democratice își va concentra toate forțele în vederea refacerii țării și a ridicării bunei stări materiale a populației

— Biruința în alegeri va fi biruința libertăților populare —

La marele meeting care a avut loc la București la Arenele Romane, d. Teohari Georgescu ministru al afacerilor interne, a roșit un important discurs, din care extragem:

„Partidul Comunist Român a susținut și susține acest guvern, pentru programul său patriotic și democratic, pentru realizările sale patriotice și democratice.

Se cunosc imensele realizări obținute de guvern în mai puțin de un an și jumătate. În condițiuni extrem de neprielnice: activă participare la dobândirea victoriei asupra hitlerismului, cu urmările internaționale favorabile ce decurg pentru țara noastră din această participare, redobândirea Ardealului de Nord, reforma agrară, stabilirea unui regim de largă libertăți politice, reforma electorală în spirit larg democratic, regimul de reală libertate și egalitate culturală, politică și economică a naționalităților conlocuitoare, importante succese în domeniul refacerii economice, crearea de strânse legături amicale cu URSS, reluarea legăturilor diplomatice cu Marea Britanie și Statele Unite și atâtea altele înfăptuite.

Cu aceste realizări, partidele democratice nu și consideră misiunea încheiată. Blocul partidelor democratice este ferm decs să desvolte și să continue aceste mari înfăptuiri.

Există o perfectă continuitate între realizările de până acum ale regimului democratic și cele preconizate de platforma-program a B. P. D.

Blocul Partidelor Democratice — declară platforma-program — își va concentra

toate forțele în vederea refacerii țării și a ridicării bunei stări materiale a populației, în primul rând prin mărirea producției atât în industrie cât și în agricultură.

În vederea atingerii acestui scop platforma-program preconizează măsuri curajoase și concepute într'un spirit realist, ca:

— folosirea întregii capacități de producție a industriei metalurgice grele,

— intensificarea exploatarii și explorării zăcămintelor,

— etatizarea Băncii Naționale,

— creșterea de noi posibilități pentru împrietăritri prin asanarea a 5 milioane ha.

— înălbirea gospodăriei țărănești având la bază proprietatea individuală, printr'o politică corespunzătoare de credit și procurarea de mașini, unelte și produse industriale;

— asigurarea unui minimum de existență pentru salariați;

— scăderea impozitelor asupra salarilor, eficientizarea vieții;

— măsuri de promovarea culturii naționale în domeniul instrucțiunii publice, științei, artei și literaturii.

La manifestațiile din discursul știnut zilele trecute de d. Mihalache, d. ministru de interne răspunde:

„La zăngănitul de sabie al reacțiunii răspundem cu cuvintele d-lui ministru Gheorghiu-Dej: „Orice încercare de deslănțuire a războiului civil va fi înăbușit în fașă”.

Clicile anti-populare să nu mai pună la încercare răbdarea și spiritul tolerant al poporului român! Cât despre guvern, acesta este decis să apere cu cea mai mare hotărâre libertățile împotriva aceluia care abuzând de libertăți vor să le răpească poporului”.

Cu privire la alegeri, d. ministru de interne declară:

„Putem afirma cu conștiința liniștită că România n'a avut încă niciodată o lege electorală atât de democratică, o lege care să garanteze atât de eficace depășina libertate a exprimării voinței populare.

și continuă:

„Birința în alegeri va fi biruința libertăților populare”.

## Sindicatul din Statele Unite protestează contra scumpirii vieții

WASHINGTON. — Sindicatul din Statele Unite organizează o unișă campanie de protest împotriva scumpirii vieții. Sindicatul lucrătorilor din fabricile de automobile din Detroit, a anunțat că

membrii acestui sindacat — în număr de 800 mii — vor părăsi locul pentru a lua parte la meetingurile de protest organizate împotriva majorității preturilor.

### Tribunalul Arad aparține și pe mai departe Curții de Apel Timișoara

Într-unul din numerele trecute ale ziarului nostru am anunțat că în conformitate cu decretul-lege pentru modificarea și completarea legii privitoare la organizarea judecătorească, s'a înființat la Deva o Curte de Apel, abandonându-se planul de a se înființa această instituție la Arad.

Odată cu această știre s'a răspândit la Arad șovorul ca tribunalul Arad va fi încadrat în circumscripția acestei Curți. Ori, azi a sosit la Arad Monitorul Oficial Nr. 161 din 15 Iulie, care publică textul legii susamintite și din acest text reiese că, Curtea de Apel din Deva va avea în circumscripția ei tribunalele Hațeg, Hunedoara-Deva, Petroșani și Zărand-Brad. Urmează deci — tot în conformitate cu prevederile legii susamintite — că Aradul va face parte și pe mai departe din circumscripția Curții de Apel Timișoara, împreună cu tribunalele Caransebeș, Caraș-Lugoj și Timiș-Torontol.

### Noul turburări în Hamburg

HAMBURG. În Hamburg au avut loc ori noui turburări. Trei sute de muncitori germani, caer au fost rechiziționați pentru a efectua munci în folosul comisiei britanice de control, au manifestat, atacnd magazia de alimente a acestei comisii. Mai mulți conducători ai acestor manifestări, printre cari și un tânăr de 19 ani, au fost arestați.

### Procesul asasinării lui Ion Regulaș

Zilele acestea a avut loc la Curtea Criminală din Timișoara procesul Margaretei Regulaș din Arad, acuzată că ar fi instigat o persoană străină la asasinarea sotului ei, având drept complice pe copilul ei, Ion Regulaș de 14 ani.

În adevăr, în noaptea de 8 Februarie 1945 a fost găsit sotul ei asasinat în bucătăria casei unde stătea familia Regulaș.

Din decizia bine argumentată a dlui jude-instructor dr. Olariu, rezultă indicii sigure de culpabilitate, a inculpațiilor.

Acuzatii au fost apărați de d. avocat H. Foghel și dna avocat Persida Sandor.

Curtea rămânând în divergență, procesul s'a amânat pe ziua de 31 Iulie a. c.

### Apărarea Patriotică deschide un nou cămin de zi

La 1 August se deschide Căminul de al Apărării Patriotice, organizația cartierului II, din Piața Doamna Elena Nr. 12.

Inscrierile în cămin se pot face zilnic în timpul orelor de oficiu la sediul organizației cartierului II al Apărării Patriotice, din Piața Catedralei Nr. 3.

Cumpărați băuturi dela depozitul de vinuri și fabrică de sifon

**„CRISTAL”**  
Proprietar: PETRE GUI  
TELEFON: 21-80

**Aro** Repr. 3,30 - 5,30 - 7,30 - 9,30  
In Grăd. Dum. și sârb. matineu  
Tel. 24-45

## Eliminarea orzului la fabricarea pâinii

Devin tot mai repetate cazurile în care ni se reclamă că pâinea conține pe lângă făină de grâu și făină de orz. Si cu fiecare reclamație ni se pune și întrebarea dacă acest lucru n'ar putea înceta.

Intrucât știm că Oficiul economic județean este în posesia unei însemnate cantități de grâu provenit din Uniunea Sovietică la un preț foarte redus și întrucât nu peste mult — e vorba doar de câteva zile — vom avea făină din grâul provenit din recolta anului acesta, întrebăm Oficiul economic județean dacă orzul nu poate fi eliminat la fabricarea

pâinii. Si fiindcă știm că există anumite cantități de orz destinate fabricării pâinei, cantități care trebuie epuizate să fie repartizate fabricilor de bere sau pentru hrana animalelor, deoarece lipsa acestei cereale se resimte atât la fabrici, cât și în gospodăriile și în schimbul orzului, Oficiul economic județean să primească grâul de care are nevoie la fabricarea pâinii numai din făină de grâu.

Ar fi — credem — soluția cea mai acceptabilă, întrucât diferența de preț între orz și grâu nu este prea mare.

## ATENȚIUNE!

În str. Bucur No. 3, în localul FLORIDA s'a deschis și funcționează în mod ireproșabil sub o nouă conducere RESTAURANT și BODEGA de primul rang. Bufet bine asortat cu tot felul de gustări delicioase pregătite la minut. Bucătărie și grătar special la amiază și seara. Bunturi naturale direct dela Podgorie. Muzică de jazz Duminecă, Joi și Sămbătă. Toate la prețuri convenabile.

Rugăm onor. public a ne vizita.

827

DIRECTIUNEA

## S'au luat măsuri pentru împiedecarea trecerii clandestine a granițelor

Sesizări de treceri clandestine a granițelor în ultimul timp tot mai dese, d. chestor Stănculescu de comun acord cu d. inspector al Regionalei Timișoara, Bolea, însoții de reprezentanții Corpului de Grăniceri și ai Legiunii de Jandarmi, eri înainte de masă au efectuat o inspecție, pe zona Pecica-Nădlac constata-

tând că aceste treceri clandestine se datorese lipsei personalului de pază, grăniceresc.

Pentru a se pune capăt trecerii clandestine a granițelor s'au luat măsuri și dat dispozițiuni pentru mărirea efectivului personalului de pază a graniței.

D. prof. universitar EUGEN NECULCE, ministru plenipotențiar, ține în ziua de 20 Iulie 1946, orele 18, în sala mare a Primăriei, o conferință cu subiectul „MORALA ȘTIINȚEI”.

## Patriotul sportiv

### Ziua sporturilor la Moscova

D. Iuliu Orban președintele Organizației Sportului Popular din România va asista la această grandioasă manifestație —

La 21 Iulie 1946, va avea loc la Moscova, parada Zilei Sporturilor. La acență manifestație a fost invitată și țara noastră de a trimite o delegație pentru asista la desfășurarea serbărilor.

Delegația Română va pleca azi la Moscova, având în fruntea ei pe d. Iuliu Orban Președintele Organizației Sportului Popular.

## Concurs regional de canotaj la Arad

Organizația Sportului Popular din Arad l'ga de canotaj aranjează în zilele de 20 și 21 Iulie 1946 pe distanța dela fabrica de zahăr până la Pădurea Ceala, distanța de 2000 m. concursul regional de canotaj al anului curent.

La acest mare concurs vor lua parte toate autoritățile sportive în frunte cu d. comandor Săvulescu Eugen președin-

tele Federației Române de canotaj. Pentru o cât mai bună reușită al acestui concurs s'au ales în comitetul de aranjare a concursului cei mai experimentați sportmanți în această ramură sportivă.

Programul acestor două zile de concurs va fi publicat în ziarul de mâine.

## De toată lumea trebuie văzut azi!

Cel mai bun program al săptămânii, program dublu  
La cinematograful URANIA  
Charlie Chaplin emigrant  
și cel mai nou film American  
Regele ciroului

**Corso** Tel. 23-64. Repr. la 3, 5 și 7. Sămb. și Dum. 9

**Forum** Tel. 20-10. Repr. 3 5 7 și 9 Dum. și sârb. la 11, 30

## Mica publicitate

DE VANZARE două perechi de pantofi de dame, aproape noui. Adresa la ziar. 802

DE VANZARE cărucior adânc. Str. Kogălniceanu 49., ap. I. 802a

FAMILIE onorabilă fără copii caută locuință compusă din 2 camere cu dependințe. Adresa la ziar. 623

CUMPAR 20 sticle de 1 kg. și 20 borcane diferite. Adresa la ziar. 623a

MCBILE, covoare, cassă Wertheim de vânzare, preț ocazional „Orient” Str. Brătianu 4. 2284

CASA cu grădină mare de vânzare. Adresa la ziar. 2289

TIGLE cu preț redus de vânzare. Calea dr. Suciu 10. 786a

PIERDUT legitimația 6279 dela Economatul funcționarilor publici pe numele dr. Bunteanu Dimitrie, Chișineu-Criș. Declar nulă. 2297

PIERDUT legitimația 5012 dela Economatul județean al funcț. publici pe numele Pavel Cica. Declar nulă. 2296

### Atențiune!

## S'au redeschis băile „MONEASA”

Cel mai ideal loc de recreație. Peisajii pitorești, plaje, bazine de înot. Vile confortabile, distracție, bufet, îngrijire familiară. Prețuri convenabile. 804

PIERDUT legitimația 2427 Economatului Funcționarilor Publici Arad pe numele Polizu Maria. Declar nulă. 2294

ANGAJAM om de serviciu imediat. Adresa: Apărarea Patriotică, Bdul Regina Maria 8., et. I.

PIERDUT carnet consum CFR No. 7346 pe numele Crișan Ana. Declar nul. 2298

DE VANZARE vilă cu etaj cu pomi fructiferi, 177 stâncjen patrați. Subcetate. Proprietar Vlăduț vânzător. Calea Aurel Vlaicu 247. 2293

CAZAN de fier rachiu cu toate accesoriile și acte în regulă. Adresa Luciu Petru Arad, Oborul de cereale. 2292

## Firma

### Crispai și Lebovici

magazia de textile en-gros s'a mutat în Bdul Regina Maria 18, vis-à-vis cu depozitul Industriei Textile Arădane, în localul croitoriei Winternitz. 2283

AGENTIA HATSCHER, bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 130: Podgoria viticultură, 95: particulară, 5 camere, confort, ocupabilă. 70: Tribunalului, 2 camere, dependințe, confort, imediat ocupabile, separat 5 camere. 55: centru, 8 camere, fațadă liberă pieței. 25: vilateren. 828  
VAND dormitor nou, complet din cauza plecării. Rădulescu 6.  
VAND aparat radio 2+1 în perfectă stare, eștin și schimb sobă nouă Vesta cu sobă mică și diferență. Alex. Gavra 19.

**Savoy** Tel. 23-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. și sârb. mar. 11, 30

Azi formidabilul film social și democratic

## LINCOLN

Un film epocal din istoria politică și socială a Statelor Unite ale Americii.

**Royal** Telefon 19-33. Repr. la 3 30-5, 30-730, și 9, 30 în grădina Dum. și Sârb. 11, 30 mat.

Azi, o comedie muzicală.

## Tu vei fi soțul meu

cu Paal Javor, Iren Agai, Iuliu Kabos. Iuliu Csontos

Atențiune! — Numai 5 zile — Atențiune!

Azi, mare eveniment al anului

Karády, Jávör, Mály în UN BLID DE LINTE

## Noul statut al angajaților comunali

Așa cum am amintit, salariații comunali din Arad au desbătut noul statut al salariaților comunali de pe întreaga țară.

Primul cere a luat cuvântul a fost președintele salariaților comunali Arad, d. Drăgan Florea, care urează bun sosit în orașul nostru d-lui Budescu, membru în Uniunea sindicatului salariaților comunali, pentruca apoi să facă apel la spiritul de solidaritate al tuturor salariaților, atât muncitori cât și funcționari, pentruca numai astfel și numai în cadrul organizației sindicale, doleanțele tuturor vor putea fi satisfăcute în conformitate cu noul statut.

D. Budescu își începe expunerea prin a arăta greutățile din trecut ale acestei categorii de salariați și lupta care a trebuit să fie dusă pentruca revendicările acestora să fie luate în considerare și soluționate în cadrul statutului legiferat la data de 3 Iulie 1946.

— Acest statut — spune d. Budescu — cuprinde toate categoriile de salariați comunali, drepturile și îndatoririle fiecăruia, în raport cu anii de serviciu și vârsta.

Trecând la a analiza punctele principale ale acestui statut, d. Budescu insistă asupra:

— Stabilității mîntului de existență.

— Avansărilor care se vor face din 2 la 2 ani.

— Impărțirii salariaților în 25 de clase avându-se în vedere pregătirea școlară și profesională a fiecăruia.

— Desfășurării după un an de zile, a cărei salariul a făcut dovada capacității în ramura încredințată. Timpul servit în alte întreprinderi va fi socotit la desfășurare cu două treimi din anii de serviciu prestați la acea întreprindere.

— Ajutorului de familie, calculându-se 20 la sută pentru cei căsătoriți și 20 la sută pentru fiecare copil. Deasemenea statutul prevede ajutoare pentru salariații care au copii la școală prin acordarea de burse de încurajare.

— Neglijențării concediilor, prin aceea că fiecare salariat definitiv beneficiază de 30 de zile pe an concediu de odihnă, iar separat de aceasta, pentru cazuri excepționale, ca moarte în familie, căsătorie sau naștere la femei, câte 10 zile, care se vor considera concediu facultativ.

— Obligațiilor din partea Primăriei de a înființa dispensare medicale în care salariații și membrii acestora să fie tratați în mod gratuit, precum și înființarea de dispensare dentare. Tot în sarcina fiecărei Primării cade îndatorirea de a înființa școli profesionale și de perfecționare, în care să fie pregătite elementele capabile, dornice de a ocupa cele mai înalte funcțiuni, acele de directori generali.

În încheiere, d. Budescu face apel la cei prezenți cerându-le să se încadreze în mișcarea sindicală care luptă pentru soluționarea tuturor doleanțelor salariaților din această țară.

D. primar Pălneaș după ce propune începerea lucrărilor de încadrare pentru ziua de luni 22 Iulie, cere tuturor să

fie prezenți, să-și expună fiecare punctul lui de vedere, pentruca lucrările să fie terminate în cel mai scurt timp posibil.

După citirea telegramelor adresate M. S. Regelui, prinului ministru dr. Petru Groza, d-lui ministru Teohari Georgescu, Confederației Generale a Muncii și Uniunii sindicatului funcționarilor comunali, ședința ta sfârșit.

**INTRATIA JOC ACUM**  
Cu un loz poți câștiga:  
**250 MILIOANE**  
**CLASA I<sup>a</sup>**  
**LOTERIA DE STAT**

Sedința comisiei economice de lângă B. P. D.

## Din recolta acestui an se va preda Statului numai un procent de 5 la sută

— În distribuția produselor industriale la sate se va da prioritate invalizilor și văduvelor de războiu —

Eri înainte de masă a avut loc ședința comisiei economice județene în cadrul Blocului paridelor democratice cu ocazia căreia au fost făcute expuneri în legătura cu adunarea care a avut loc la Subsecretariatul de stat al aprovizionării și cari își cer aplicarea în județul nostru.

Prima problemă desbătută a fost aceea a procentului de cereale ce urmează a fi predat Statului din recolta anului 1946. d. Lupușiu arătând că față de anul trecut acest procent a fost scăzut simțitor dela minimum de predare 30 la sută anul trecut la minimum 5 la sută anul acesta, în raport cu proprietatea fiecăruia și producția la hectar.

A doua problemă atacată este aceea a humbacului care se găsește în magaziile INCOP-ului. Directorul federației Zorbe arată că dacă acest humbac nu este ridicat de către țărani, acest lucru se datorește faptului că firul de humbac este atât de subțire încât nu poate fi folosit. Propune intervenția la OBIC ca în viitor să repartizeze județului Arad humbac pentru urzeală dublu-fir Nr. 12 până la 16, iar humbac pentru băleală Nr. 6, întrucât numai acestea sunt folosite în gospodăriile țărănești din acest județ.

Asupra celei de a treia probleme în

legătură cu produsele industriale distribuite la sate, directorul federației Zorbe arată situația grea creată prin faptul că dispozițiile în vigoare dispun acordarea acestor produse, ele rămânând ca atare în magazia cooperativei respective. Faptul acesta duce la următorul inconvenient: Cooperativele din lipsă de fonduri, întrucât produsele nu sunt ridicate se găsește în disponibilitate de a ridica dela federație noile produse sosite. Pro-

pune acordarea priorității acestor categorii prin aceea că odată mărfurile sosite la cooperativă să le ridice în termen de 10 zile, termen peste care produsele să poată fi distribuite celor care au posibilități de plată imediate.

După al e chestiuni desbătute în legătură cu pădurile și pășunile din județ, ședința a luat sfârșit, urmând ca viitoarea ședință să aibă loc peste o săptămână, Miercuri la orele 5 după amiază.

## Aprovizionarea cu zahăr a mamelor cu copii sugaci și a celor suferinzi trebuie soluționată

— Propunem să se repartizeze o cotă suplimentară —

Faptul că în general recolta de cereale din anul trecut a fost slabă, a făcut ca în anumite regiuni ale țării lipsa acestora să se resimtă foarte mult. Dacă totuși foamea a fost evitată, faptul se datorește înțelegerii și prieteniei din partea vecinei noastre dela Răsărit care, prin livrarea stocurilor de grâu și porumb ne-a asigurat hrana necesară până la actuala recoltă.

Ceeace n'a putut să ne dea Uniunea

Sovietică și nici un alt stat european, întrucât lipsa era peste tot resimțită, a fost zahărul de care populația are atâta nevoie și mai ales au nevoie mamele însărcinate, mamele cu copii sugaci și cei suferinzi.

Si cu toate acestea, populația țării noastre a primit câte 250 de grame lunar de fiecare locuitor.

Aiut a fost distribuit și locuitorilor Municipiului nostru.

Aceeași cantitate pentru toată lumea.

Asupra acestei repartitii uniforme suntem nevoiți să ne oprim astăzi, când la Oficiul de aprovizionare al Municipiului întâlnim zilnic mame cu copii în brate și bolnavi care necesită zahăr pentru a se putea vindeca.

De unde însă, când Aradului i-a fost repartizată cantitatea de zahăr după numărul locuitorilor, fără ca în această cantitate să fie prevăzut un supliment pentru mame, copii sugaci și suferinzi.

Că totuși din biroul d-lui Serban nu ese nici o mamă și nici un bolnav nesatisfăcut, faptul se datorește bunei gospodăririi. În urma căreia au rămas oarecari cantități disponibile. Acestea însă sunt și ele pe sfârșite și după aceea nu mai există nici un remediu, oricâtă bunăvoință ar exista.

Deaceia, noi care am văzut realitatea cu ochii, propunem ca la viitoarea repartizare de zahăr să fie cerută o cantitate în plus, din care să poată fi satisfăcuți toți acei care astăzi suferă.

**Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul“**

## Prezentarea cetățenilor străini

— Azi se prezintă cetățenii a căror nume începe cu litera B. —

— Comunicatul Chesturii Arad —

Se aduce la cunoștința cetățenilor străini cum și a tuturor celor cu cetățenia neclarificată, domiciliu pe raza orașului Arad, că sunt obligați a se prezenta la Chestura Poliției Arad etaj I, camera 13—14 Bir. Controlul Străinilor, cu toate actele de identitate și călătorie ce posedă asupra lor, după cum urmează:

Litera A pe ziua de 18 Iulie a.c. lit B.

În ziua de 19 și 20 Iulie a.c. lit C. În ziua de 22. Litera D în ziua de 23. lit E. în ziua de 24 cor. lit F în ziua de 25 și 26 cor. lit G. În ziua de 27 și 28 cor. lit H în ziua de 29 și 30 cor. lit I. În ziua de 31 cor. lit J și K în ziua de 2 Aug. lit L. 3 și 4 August 1946. lit M în ziua de 5 August a.c. lit N în ziua de 6 Aug. a.c. lit O în ziua de 7 August a.c. lit P în ziua de 8 și Aug. a.c. lit R în ziua de 10 Aug. a.c. lit S. În zilele de 11 și 12 Aug. a.c. lit T T și U în ziua de 13 Aug. a.c. lit V W în ziua de 14 August a.c. și lit Z în ziua de 15 Aug. a.c. Cei în cauză se vor prezenta persona cu toate actele de identitate și de călătorie ce posedă cu suma de lei 1000 (una mie), costul fișei declarație și una fotografie format bust și un timbru fiscal de 200 lei.

Intermediari și avocații sunt excluși.

## Fabrica „Astra“ instituie un premiu de 1.000.000 Lei

ce se va acorda celui care va da relații precise care să ducă la descoperirea furtului de materiale (107,5 kgr curea de transmisie, 45 buc. piei sachian 10 kgr. piele blanc), ce s'a comis în noaptea de 30 Iunie cr. dela atelierul de tapiserie al Uzinelor.

823

DIRECTIUNEA

Tineretul Progresist din Arad organizează Duminică 21 Iulie a. c. o

**Serbare câmpenească**

în ambelele parcuri. Bufet bine asortat, grătar, muzica de jazz. Program artistic, distracții excelente.



## Eri la Palatul Cultural

# Femeile din Arad au înfierat regimul de crimă și teroare al lui Franco

— De zece ani de zile poporul spaniol este persecutat — Pentru a elibera poporul spaniol trebuie să înfrângem în primul rând reacțiunea din propria noastră țară care sprijină pe Franco —

Cu ocazia împlinirii a 10 ani de când călăul poporului spaniol, Franco, a început acțiunea sa de teroare contra forțelor republicane spaniole, sugrumând libertățile acestui brav popor și creind în Spania un regim tip fascist, popoarele întregii lumi au început o acțiune viguroasă pentru a înfiera acest regim de teroare și pentru a contribui prin lupta lor la eliberarea poporului spaniol, la victoria democrației în Spania.

Si Aradul s'a încadrat în această luptă care demonstrează solidarita-

tea tuturor popoarelor doritoare de libertate și pace. Manifestația organizată de Federația Democrată a Femeilor din România, org. Arad, manifestație care a decurs într-un spirit entuziast și plin cu elan de luptă, a demonstrat că și femeile Aradului sunt conștiente că un focar fascist, oriunde s'ar afla el, constituie un pericol permanent pentru pace, pentru viitorul copiilor lor și conștiente de acest fapt, s'au ridicat cu un singur glas, cu o singură voință contra celui regim care periclitază pacea Europei.

## Înlăturarea lui Franco va lovi în toate rămășițele reacționare

În cuvântul de deschidere dna Iulia Popovici președinta Federației Democratice a Femeilor din România, org. Arad arată, că în Spania lui Franco se urzesc noi planuri destrucitive, care amenință securitatea și pacea mondială.

Înlăturarea lui Franco va lovi în toate forțele reacțiunii și rămășițelor fasciste din lumea întreagă, care văd în Franco ultimul lor apărător.

Femeile spaniole imploră ajutorul a tot ce este democratic pentru a sprijini lupta eroică a poporului spaniol de sub jugul tiraniei și noi suntem datoare de a-l da.

### VOM LUPTA — VOM LUPTA

D. Stănescu Nicolae președintele Apărării Patriotice organizația Arad, ține să amintească că Spania a fost timp de trei ani, câmpul de experiență și de verificare a armamentului și forțelor armate ale Axei. Dacă această experiență care a constituit preludiul groasnicului măcel din zilele noastre, s'a putut face, ajungându-se la întronarea fascismului în Spania, se datorește în mare parte politicii de pasivitate a democrațiilor occidentale, față de evenimentele din Spania. În Spania lui Franco se găsește și astăzi peste 250 mii bărbați, femei și tineri în lagăre, iar alte 200 mii sunt în exil.

Spania lui Franco reprezintă butoiul cu pulbere a Europei. (Multimea manifestă: jos Franco, jos reacțiunea).

În limba maghiară a vorbit dna Prohaska Elvira

### TARILE DEMOCRATICE AU RUPT RELATIILE DIPLOMATICE CU GUVERNUL LUI FRANCO

D. Demin Aurel, președintele Comisiei Lccale din Arad, a vorbit în numele celor 44.000 muncitori sindicalizați. Înfierează regimul dictatorial și criminal al lui Franco, care a răpit dreptul de libertate muncitorilor spanioli. Sfârșitul lui Franco se apropie, spune d. Demin, aceasta o dovedesc grevele tot mai dese din fabrici și lupta partizanilor care pe zi ce trece, iau proporții

Tările democratice printre care și țara noastră au rupt legăturile cu guvernul Franco, reluând legăturile cu guvernul din exil.

D. Căpitan Dincă, arată că la protestul Federației Femeilor Democratice, se alătură din tot sufletul și Armata Română democrată. (multimea scandează: arma-ta po-po-ru-lui). — „Atunci când la Paris se ducă tratative pentru încheierea unei păci durabile, dincolo de Pirinei se auzese zăngănit de arme.” În continuare d. căpitan ține să arate rolul pe care l-a avut Spania Frankistă

pentru aprovizionarea cu arme și sprijinului dat armatelor fasciste care luptau contra pașnicilor popoare ale Uniunii Sovietice, pentru a le rabi libertatea, așa cum a tăcut Franco cu poporul spaniol.

Dar — spune d-lui — sfârșitul lui Franco este apropiat. Toate forțele democratice luptă contra regimului fascist. Armata Română nu va mai scoate sabia, decât pentru tăierea ultimului cap al balaurului fascist.

### FRANCO ESTE SPRIJINIT DE REACȚIUNEA MONDIALĂ

Din partea Blocului Partidelor Democratice ia cuvântul d. Burduloiu care arată, că dacă Franco se mai găsește astăzi la putere, aceasta se datorește reacțiunii mondiale. Deci dacă dorim ca pericolul care-l reprezintă pentru pace regimul terorist din Spania să fie înlăturat, suntem datori să înlăturăm în primul rând reacțiunea din țara noastră grupată în jurul lui Maniu și Brătianu și fiecare o vom dovedi cu ocazia alegerilor apropiate. (multimea scandează: Jos Maniu și Brătianu, jos dașmanii poporului).

Ca încheiere dna Iulia Popovici citește moțiunea de protest contra dictaturii și teroarei lui Franco cerând înlăturarea regimului. Moțiunea de protest va fi trimisă prin Federația Internațională a Femeilor Democratice către organizația Națiunilor Unite.

În intervalul dintre discursuri d. Gheorghiu, artist al teatrului popular și tânărul poet George Ciudan au recitat câteva poezii sugestive, Ultimul din opera proprie.

## Nedemni

În numărul de ieri al zărilor noastre am publicat un articol despre dispozițiunile noilor legi electorale citând — într-o listă necompletă — numele unor persoane din Arad, care în conformitate cu dispozițiunile acestor legi sunt nedemni de a fi aleși ori să aleasă.

Complectăm această listă cu numele fostului prefect al județului Arad și al primarului acestui municipiu în perioada 6 Septembrie 1940—30 Decembrie 1940. Aceștia sunt: av. Ilie Roșca, fost prefect leștonar și av. Emil Monția, fost primar. (A nu se confunda cu ilustrul compozitor cu același nume, N. R.)

## Informații

— ÎN ZIUA DE 18 IULIE a. c. a încetat din viață Victor I. Moys, consilier de Curte și fost primar al Municipiului Satu Mare. În mormântarea va avea loc în ziua de 19 Iulie 1946, orele 18, dela capela cimitirului Eternitatea. 2295

— SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI PIELARI convoacă toți membrii la adunarea generală extraordinară, care se va ține în ziua de Duminecă, 21 Iulie 1946, orele 10 a. m. Prezența membrilor este obligatorie.

— LA ECONOMATUL FUNCȚIONARILOR SI PENSIONARILOR PUBLICI DIN ARAD, începând de Sâmbătă, 20 Iulie 1946, se va distribui: slănină și carne la prețurile maxime. Totodată începând de azi se distribuie pe legitimație până de calitate bună, 1—5 mtr. de legitimație la preț de 25.500 lei per mtr.

— SINDICATUL MUNCITORILOR PIELARI ține adunare generală Duminecă, 21 Iulie, orele 9.30 în sediul sindicatului. Avându-se în vedere importante probleme ce urmează a fi dezbătute, prezența membrilor este obligatorie.

### Pentru a apăra interesele evreilor

## Președintele organizației sioniste a plecat la Londra

LONDRA. — Ministrul britanic al coloniilor a făcut declarații presei, anunțând că orice încercări de tulburare în Palestina, vor fi împiedecate cu măsurile energice. Guvernul britanic nu suspendă măsurile pe care le-a luat în interesul menținerii ordinii. Dintra cei 2675 de

evrei arestați la începutul tulburărilor, în ziua de 16 Iulie au mai fost în arest nu mai puțin de 2000.

D. Chaim Weizmann, președintele organizației sioniste a plecat la Londra, pentru a avea convorbiri cu d. Attlee.

## Proiectul de lege pentru majorarea pensiilor asiguraților a primit forma definitivă

BUCUREȘTI. — D. Ing. Nicolau, ministrul Asiguraților Sociale, a primit ieri o delegație a pensionarilor Casei de Asigurații Sociale. În răspunsul dat delegației, d. ministru a anunțat că proiectul

de lege despre majorarea pensiilor acestor asigurați este înaintat și urmează să fie prezentat spre semnare M. S. Regelui în prima audiență de lucru.

### La Londra

## Primul ministru al Greciei a avut întrevaderi cu d-nii Attlee și Bevin

LONDRA. Ministerul de externe al Marii Britanii a dat un comunicat care anunță că d. Tsaldaris, primul ministru al Greciei a avut tratative la Londra cu d-nii Attlee, Bevin și alți membri ai guvernului britanic despre reconstrucția economică a Greciei, care se consideră foarte urgentă.

Din Atena se anunță că președintele camerei grecești a primit în audiență pe

președintele EAM-ului, care a atras atenția asupra pericolului ce-l reprezintă teroarea deslănțită de guvernul contra luptătorilor democrați. Președintele EAM-ului a expus necesitatea unei reconcilierii, a unor tratative interpartizane și a unei amnestii.

Președintele camerei a declarat că va comunica aceste deziderate guvernului.



— MEXICO. Lombardo Toledano, președintele Uniunii sindicatelor din America latină, a adresat un apel către toți membrii acestor sindicate de a boicota Spania lui Franco: de a nu încărca mărfuri pentru Spania și a nu descărca mărfuri soșite din țara fascistă a lui Franco.

— WASHINGTON, D. Hoover, conducătorul acțiunii pentru combaterea foametei, a declarat că lipsurile

de mari de alimente vor dăinui până la sfârșitul lunii August, până când se vor putea trimite în regiunile infometate și cantități din noua recoltă.

— ROMA. În Mantua, Palermo, Torino și Milano au izbucnit greve.

— SOFIA. Regentii bulgari au semnat legea conform căreia au fost demisi din armată 245 de ofițeri pentru atitudine antidemocratică.

— ALEXANDRIA. Într-un club englez au explodat mai multe grenade, răcind grav 25 de persoane.

— BOMBAY. Guvernul indian a interzis orice activitate comercială cu Africa de Sud, ca o represalie contra măsurii guvernului din aceea țară care a interzis indienilor de a cumpăra terenuri.

Sâmbătă 20 Iulie în Dacia **BALUL MESERIASILOR** saloanele Restaurantului